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La méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 2013 personnes, représentatif de la population française
âgée de 45 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, profession et ancienne
profession de la personne interrogée) après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Qui ?

Comment ?

Quand ? Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré en ligne, du 03 au 17 novembre 2022.
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Les résultats de 
l’enquête
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Le pouvoir d’achat (avec derrière la question des salaires) s’impose comme étant le premier 
sujet de préoccupation, loin devant l’emploi

Question :  Parmi les sujets suivants, quelles doivent être les priorités du gouvernement dans les prochains mois ?

34%

15%

8%

7%

6%

7%

5%

3%

4%

4%

4%

2%

2%

1%

0%

65%

34%

33%

28%

23%

21%

20%

15%

15%

12%

11%

10%

7%

6%

1%

Le pouvoir d’achat 

L’immigration 

La santé

La sécurité

Les retraites

L’environnement, l’écologie 

Les inégalités sociales

L’emploi 

L’éducation 

La dette publique

La guerre en Ukraine

La menace terroriste

La fiscalité

Le logement

Les sujets de diversité (hommes-femmes, âge, tendances …

Total des citations

70

71

58

56

45 à 54 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

« Le pouvoir d’achat » (total des citations) résultats selon l’âge
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Question :  Le gouvernement pourrait choisir de reculer l’âge de la retraite à 64 ou 65 ans pour rééquilibrer les comptes sociaux. Y êtes-vous ?

Seuls 4 seniors sur 10 (et 3 sur 10 parmi les actifs) sont favorables à un recul de l’âge de
départ à la retraite, une proportion en baisse par rapport à 2021

16%

25%

25%

34%

Tout à fait favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Tout à fait opposé

Total « Favorable »

Total « Opposé »

41%

59%

46 48 41

2020 2021 2022

29

52

Actifs Retraités
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Question :  Pour chacune des solutions suivantes envisagées pour réformer notre système de retraite et maintenir le niveau des pensions, vous me direz si vous y êtes tout à fait 
favorable, plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas du tout favorable ?

Et aucune mesure de réforme du système de retraite ne recueille une approbation 
majoritaire

24%

31%

38%

22%

17%

33%

27%

21%

67%

78%

29%

30%

33%

7%

4%

14%

12%

8%

4%

1%

Reculer l’âge du départ à la retraite au-delà de 62 ans

Allonger la durée de cotisation

Augmenter les cotisations retraites payées par les 
employeurs et les salariés

Supprimer l’augmentation annuelle des pensions de 
retraite, qui était jusqu’à présent automatiquement 

accordée chaque année pour tenir compte de la 
hausse des prix

Diminuer le montant des pensions

43%

42%

41%

11%

TOTAL 
« Favorable»

TOTAL 
« Pas favorable»

57%

58%

59%

89%

< Tout à fait favorable   < Plutôt favorable        < Plutôt pas favorable   < Pas du tout favorable

5% 95%
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Question :  A quel âge pensez-vous prendre votre retraite ?

Près d’un actif sur deux anticipe d’ores et déjà un départ à 64 ans ou plus, ce qui peut 
expliquer l’opposition à un nouveau recul de l’âge légal de départ 

Base : aux actifs (en emploi et demandeurs d’emploi), soit 42% de l’échantillon

4%

9%

2%

30%

7%

8%

24%

16%

Moins de 60 ans

60 ans

61 ans

62 ans

63 ans

64 ans

65 ans

Plus de 65 ans

48%
64 ans ou plus
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Question :  Dans un contexte de reprise du marché du travail et de manque de collaborateurs dans de nombreux secteurs, accepteriez-vous de reprendre un emploi dans les prochains 
mois ou prochaines années ?

Les retraités seraient, quant à eux, très majoritairement hostiles à une reprise d’activité

Base : aux retraités, soit 50% de l’échantillon

23%

25%

54%

68%

18%

5%

5%

2%

Dans des conditions particulières en 
termes de temps / salaires

Dans les mêmes conditions 
(rémunération et durée de travail)

23%

7%

TOTAL 
« Oui »

TOTAL 
« Non »

77%

93%

< Oui, certainement  < Oui, probablement       < Non, probablement pas   < Non, certainement pas
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Question :  Pour chacun des points suivants, concernant l’évaluation de votre future situation financière à la retraite, dites-nous s’ils vous paraissent très compliqué, assez, pas très, pas 
du tout compliqué ?

Le sentiment de complexité quant à l'évaluation de sa situation financière à la retraite 
prédomine largement parmi les actifs et nourrit sans doute la posture de refus face  à la réforme

Base : aux actifs (en emploi et demandeurs d’emploi), soit 42% de l’échantillon

28%

24%

24%

22%

37%

40%

40%

34%

14%

17%

16%

22%

7%

7%

6%

10%

14%

12%

14%

12%

Très compliqué Assez compliqué Pas très compliqué Pas du tout compliqué Vous ne savez pas

Le montant de votre future retraite 
complémentaire

La définition de votre niveau de retraite 
de base

La définition de votre niveau de retraite 
complémentaire

Le calcul des trimestres

65%

64%

64%

56%

TOTAL 
Compliqué

TOTAL 
Pas compliqué

21%

24%

22%

32%
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Question :  Ces dernières années, avez-vous le sentiment qu’en raison de votre âge…?

Le recul de l’âge de départ pose la question de la place des seniors dans l’entreprise. Or une proportion 
substantielle d’actifs estiment avoir fait l’objet de comportements discriminants liés à leur âge

Base : aux actifs, soit 42% de l’échantillon

25%

27%

27%

29%

31%

33%

35%

39%

38%

39%

23%

21%

20%

19%

19%

19%

17%

14%

14%

11%

Vous n’avez pas été augmenté ou vous 
avez été moins augmenté

Vous n’avez pas été promu

Vous n’avez pas bénéficié de formation

Votre hiérarchie a moins « misé » sur 
vous

On vous a écarté de certaines tâches ou 
projets intéressants

42%

38%

34%

33%

TOTAL 
« Oui »

TOTAL 
« Non »

58%

62%

66%

67%

< Oui, tout à fait   < Oui, plutôt        < Non, plutôt pas   < Non, pas du tout

30% 70%
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D’ailleurs, plus d’un quart des actifs de plus de 45 ans envisageraient de créer leur entreprise 
ou se mettre à leur compte.

Question :  Est-ce que vous êtes intéressé par les différents statuts de travail suivants?

Base : aux actifs (en emploi et demandeurs d’emploi), soit 42% de l’échantillon

18%

17%

19%

52%

56%

54%

18%

15%

19%

12%

12%

8%

Travailler en tant qu’indépendant

Créer ma propre entreprise

Cumuler différents statuts (salarié-e et 
indépendant)

30%

27%

27%

TOTAL 
Intéressé-e

TOTAL 
Pas intéressé-e

70%

73%

73%

< Très intéressé-e  < Assez intéressé-e < Peu intéressé-e < Pas du tout intéressé-e

Août 2021

27%

25%

26%



12

Question :  Selon vous, comment votre situation d’aidant est-elle reconnue (compréhension de votre rôle et de ce qu’il implique, aide ou soutien dans votre rôle d’aidant) … ?

Le recul de l’âge de départ pose la question du statut de l’aidant. Or ces derniers ont le 
sentiment que leur rôle est reconnu par leur entourage mais pas par la société et leur entreprise

Base : aux aidants (direct ou occasionnels), soit 29% de l’échantillon

9%

11%

32%

23%

12%

12%

31%

45%

27%

36%

28%

22%

52%

41%

9%

10%

Par la personne aidée

Par votre famille, votre entourage

Par la société

Par votre entreprise
(item posé pour les aidants en activité)

79%

77%

37%

32%

TOTAL 
« Bien reconnue »

TOTAL 
« Pas bien reconnue »

21%

23%

63%

68%

< Très bien reconnue   < Assez bien reconnue        < Pas très bien reconnue   < Pas bien du tout reconnue


